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The Engravings o f the G ospel o f Buda from  1812

The Gospel of 1812 is one of the most beautiful books edited in Buda, particularly due to the illustrations 
representing the evanghelist, which, in fact, are among the largest engravings existing in the religious books printed for 
the Romanians in the big city on the Danube (only St. John of Damascus in the Octoih of 1811 is bigger: 26x20 cm). 
The frontispieces and vignettes in the Gospel of 1812 appear, some of them frequently, in other Romanian books from 
Buda, while the evangelists were published only here. They are also likely to be found in other books printed in Buda, 
for other peoples, or in Vienna, where as a matter of fact they were achieved. Of occidental manner, they do not look 
like their similar representations in the Romanian area. The four puncheon prints are signed by the famous Viennese 
engraver Ventel Engelmann and dated in 1794 and 1795. Artistically and technically well-done, these illustrations are the 
only engravings in metal of the evangelists in the old Romanian books.
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s y 1  ultimele două decenii ale secolului al 
Sr XVIII-lea şi în primele trei decenii ale 

secolului al XIX-lea, Tipografia 
Universităţii din Buda (mutată aici în 1777 de la 
Tyrnavia) va edita cărţi în 16 limbi, printre care şi 
rom âna1. Din numărul de aproximativ 240 de titluri 
publicate pentru români în această perioadă, tipăriturile 
religioase -  mai puţin numeroase decât cele laice (cu 
profil istoric, lingvistic, literar, geografic etc.) -  sunt 
împodobite cu gravuri în lemn şi metal2.

D in punct de vedere al artei grafice, Evanghelia de la 
Buda din 1812, apărută cu binecuvântarea 
mitropolitului Bisericii Răsăritene din Karloviţ, Ştefan 
Stratimirovici, ocupă un loc aparte, fiind împodobită 
cu foaie de titlu, frontispicii, viniete, litere ornamentate 
executate în lemn şi cu patru ilustraţii de dimensiuni 
mari, fiecare în plină pagină, reprezentându-i pe cei 
patru evenghelişti, realizate în metal. Frumosul aspect 
grafic al Evangheliei a fost sesizat cu ani în urmă de

reputatul istoric de artă Gheorghe Oprescu, care face 
câteva consideraţii demne de luat în seamă3. Studiul de 
faţă îşi propune o analiză detaliată a elementelor grafice 
ale acestei monumenale cărţi, compartimentate pe 
tehnici.

Textul foii de titlu  este tipărit cu cerneală roşie şi 
neagră, deasupra lui aflându-se un ornament vegetal, 
de asemenea roşu, terminat în partea superioară cu un 
glob (simbol al puterii)4 încoronat cu o cruce. Toate 
acestea se înscriu într-o poartă alcătuită dintr-o arcadă 
semicirculară sprijinită pe două coloane, inclusă la 
rândul ei într-un dreptunghi (30,8x19cm). Coloanele şi 
cele patru laturi ale dreptunghiului conţin un motiv 
compus din două panglici spiralate, ce alcătuiesc 
opturi. Este cunoscut faptul că optul răsturnat 
semnifică infinitul.

In cele două „triunghiuri” ce se formează deasupra 
arcadei, figureză: tablele legii (care cuprind cele zece 
porunci date de Dumnezeu lui Moise pe muntele Sinai) 
şi toiagul lui Aaron, fratele cel mare a lui Moise (ce
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Foaie de titlu

„odrăslise, înmugurise, înflorise şi făcuse migdale”) -  
în partea stângă, ambele elemente ale Vechiului 
Testament; Biblia pe care se pot citi literele latine BIB 
/  ERA şi potirul (simbolul Euharistiei) -  în partea 
dreaptă, făcând aluzie la Noul Testament. Printre 
elementele amintite mai sus se desfăşoară ramuri de 
accacia -  simbol al nemuririi sufletului5 şi totodată 
im portant simbol masonic*'.

Menţionăm că cifra opt marchează în cugetarea 
creştină opoziţia dintre Vechiul şi Noul Testament, 
fiind „simbolul transfigurării lumii, începutul prin 
cuvântul lui Isus, prin jertfa şi învierea Sa”7.

Cadrul foii de titlu descris este evident alcătuit din 
mai multe ornamente tipografice gravate în lemn. 
Elementul cu arcada surmontată de tablele legii, de 
toiag, de carte şi de potir este prezent şi pe alte foi de 
titlu apărute la Buda in: Minei, 1804-1805, Octoib, 1811, 
Strastnic, 1816, Triód, 1816.

Frontispiciu cu Coborârea la Iad (8x14,5 cm). In 
arta creştină, învierea lui Isus cunoaşte trei 
interpretări: Mironosiţele la mormântul Domnului; 
Coborârea la iad; iviântuitorul ţâşnind victorios 
din mormântul Său*.

Coborârea la iad, cunoscută în literatura de 
specialitate şi sub denumirile de Anastasis (adică

învierea) sau Coborârea la limbi -  cum o numesc 
occidentalii - ,  este o temă tipic bizantină, cele mai 
vechi reprezentări datând din secolul al VI-lea'C Tema 
este inspirată din Evanghelia apocrifă a lui Nicodim. 
De fapt avem de a face cu redarea simbolică a 
momentului mântuirii omenirii prin jertfa răstignirii lui 
Hristos, care este înfăţişat călcând cele două porţi 
sfărâmate ale iadului şi eliberând pe Adam şi pe Eva, pe 
profeţii David şi Solomon şi pe alte personaje ale 
Vechiului Testament10.

Primul om este mort, deci Mântuitorul „trebuie să 
ajungă la aceleaşi adâncuri în care coborâse şi Adam. 
Cu alte cuvinte, pogorârea la iad reprezintă însăşi 
smerenia până la capăt a lui Hristos şi în acelaşi timp, 
începutul slavei Sale” . Astfel, Hristos a biruit iadul, iar 
prin coborârea Lui acolo, ne-a deschis nouă drumul 
spre cer. Evangheliştii nu precizează nimic despre acest 
moment, însă apostolul Petru vorbeşte despre el, prin 
cuvintele ce i-au fost insuflate de Dumnezeu în ziua 
Cincizecimii (Fapte, 2, 14-39), cât şi în prima sa 
epistolă (I, Petru., 3, 19). In Irmosul Cântării a Vl-a a 
Canonului pascal se precizează: „Pogorâtu-Te-ai întru 
cele mai de jos ale pământului şi ai sfărâmat încuietorile 
cele veşnice, care ţineau pre cei legaţi, Hristoase; şi a 
treia zi, precum Iona din chit, ai înviat din mormânt”11.

Gravura de la Buda îl prezintă pe Isus Hristos 
strivind porţile infernului, ale căror rămăşiţe sunt în 
formă de cruce12. Purtând barbă, părul în plete şi 
nimbul cruciger, în preajma căruia este scrisă şi 
prescurtarea numelui Iis. Hs., El este îmbrăcat cu 
tunică şi mantie şi ţine în mâna stângă o cruce mare, 
„care nu mai este instrumentul umilitor al pedepsei, ci 
simbolul biruinţei asupra morţii”13. Pe cruce este 
arborat un steag alb, stindardul învierii, element de 
tradiţie occidentală14. Isus îi întinde mâna dreaptă lui 
Adam, îngenuncheat la picioarele Sale, ajutându-1 să se 
ridice. în  spatele lui Adam se află un grup de „drepţi”, 
între care se remarcă David (în vârstă şi cu barbă) şi 
Solomon (tânăr şi imberb)15, cu coroane pe cap şi 
veşminte de ceremonie. In spatele Mântuitorului mai 
observăm trei capete de oameni, unul al Evei, care 
poartă maforion, unul al unui băiat foarte tânăr 
(probabil al lui Abel)16 şi altul foarte puţin vizibil.

Scena este cuprinsă intr-un oval înscris intr-un 
dreptunghi în care mai figurează motive fitomorfe care 
sunt dispuse simetric, alcătuiesc volute ample şi se 
profilează pe un fond negru. în  exteriorul 
patrulaterului, deasupra, întâlnim: două vaze cu flori şi 
o cruce surmontată unui aranjament vegetal, între toate 
putându-se citi inscripţia cu cerneală roşie: Inviarea 
D(o)mnului /  nostru Iis. Hs. Compoziţia este 
completată lateral, jos, de alte volute vegetale.

în  arealul românesc tema Coborârea la iad se 
întâlneşte frecvent în pictura murală bisericească, în 
gravura şi ferecătura de carte, însă într-o redactare mult 
mai amplă, pe care frontispiciul de la Buda nu şi-o 
permite din cauza spaţiului restrâns. De obicei Isus
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apare într-un nimb mare de lumină în formă de mandorlă 
(migdală), care emană raze, simbol al slavei, luminând 
astfel întunericul iadului17; abisul Iadului este pregnant 
redat, iar numărul personajelor prezente este mai numeros.

Frontispiciu cu Isus Hristos (4,8x14,6 cm) il 
prezintă pe Mântuitor redat trei sferturi, înveşmântat în 
mantie şi tunică, binecuvântând cu mâna dreaptă, în 
timp ce cu stânga ţine crucea cu stindardul Învierii. Ca 
de obicei, poartă nimb cruciger cu inscripţia O. w. N., 
iar în exteriorul nimbului se poate citi inscripţia IS. 
HS. .El emană raze în toate direcţiile, fiind înscris într- 
un medalion susţinut de vrejuri din frunze stilizate de 
acant. Prezenţa volutelor dovedeşte influenţa barocă. 
Precizăm că acest frontispiciu este identic cu cel din 
Adunarea cazaniilor, Viena, 1793.

Frontispiciu cu Sfânta Treime de tip iconografic 
occidental (4,8xl5cm). Această reprezentare, numită 
„Dumnezeu în trei persoane” , datează din secolul al 
XVI-lea18. Mântuitorul este redat stând alături de 
Dumnezeu-Tatăl, cu un Porumbel -  întruchipându-1 
pe Duhul sfânt -  între ei. In gravura noastră cele două 
personaje sunt aşezate faţă în faţă pe nori, îmbrăcate cu 
tunică şi mantie, cu globul pământesc între ei, deasupra 
căruia pluteşte porum belul cu aripile deschise, 
emanând raze. Fiul binecuvântează cu mâna dreaptă, 
stânga Sa fiind sprijinită pe glob. Tatăl ţine în mâna 
stângă sceptrul, iar cu cealaltă arată spre glob. Toţi 
protagoniştii scenei sunt aureolaţi: Tatăl cu un triunghi 
înscris într-un cerc, Fiul cu nimb cruciger, Duhul sfânt 
în mod simplu. Inscripţiile TA. SAVVAOT, IS. HS., 
D. S., desemnează personajele. Scena este încadrată 
într-un medalion înconjurat de elemente baroce: două 
volute proeminente din care pleacă câte un vrej cu 
frunzele stilizate, alcătuind curbe şi contracurbe.

Frontispiciu cu tablele legii (8,3x1,3cm) este 
alcătuit din elemente vegetale în mijlocul cărora, într- 
un cadru elipsoidal sunt aşezate cele două table cu legi 
ale lui Moise (se observă cifrele romane care indică 
poruncile), potirul cu ostie deasupra şi crucea.

Extrem  de uzitat în cărţile de Buda estei
frontispiciul cu spic de grâu stilizat (0,8x8,5 cm), 
care are în centru un medalion oval -  suh forma unui 
ochi cu gene -  în interiorul căruia se află un cerc 
circumscris unui triunghi cu vârful în jos, în interiorul 
acestuia din urmă aflându-se ochiul divin. Respectiva 
compoziţie înlănţuită face referire la Sfânta Treime.

Următorul element grafic este un frontispiciu cu 
glob, cruce şi volute vegetale (0,8x8 cm) desfăşurate 
lateral, care se întâlneşte de nenumărate ori în 
tipăriturile de la Buda.

Frontispiciu cu glob şi cruce (2x14,9 cm). In 
mijlocul unui vrej vegetal desfăşurat pe orizontală, 
alcătuit din frunze, struguri şi alte fructe, se află globul 
pământesc surmontat de o cruce greacă (cu braţele 
egale).

Interesant este faptul că în această carte, pe lângă 
frontispiciile cu conţinut religios, întâlnim şi motive

decorative laice. Ne referim la vinieta cu motive 
vegetale stilizate (6,7x7,7 cm).

Vinieta cu simbolul Sfintei Treimi (5,5x7,3 cm) 
are forma unei inimi disimulate, compoziţia fiind de 
sorginte rococo. Inima, este sediul sentimentelor, 
având valenţele simbolice ale unui centru 
macrocosmic. „Este punctul de întrepătrundere a 
spiritului şi materiei, lăcaş («templu») al lui 
Dumnezeu”19. Aşadar, Sfânta Treime este redată sub 
forma unui triunghi echilateral cu várul în sus, cu 
ochiul lui D um nezeu (atoatevăzător) în interior. 
Triunghiul emană raze, simbolizând sfinţenia infinită a 
Dumnezeului întreit2" Respectiva figură geometrică îşi 
împarte simbolismul şi cu cifra trei, care reprezintă 
începutul, mijlocul, sfârşitul, implicit şi cu trinitatea lui 
Dumnezeu21. Pentru creştini, Dumnezeu se află în 
mijlocul a toate, vede tot, nimic neputându-se realiza 
decât sub privirea Lui. Pe de altă parte, inima este unul 
dintre simbolurile schematizate tradiţional prin forma 
triunghiului inversat (cu vârful în jos)22.

Cadrul foii de titlu, frontispiciile şi vinietele descrise 
mai sus sunt toate lucrate în lemn, tehnică extrem de 
des întâlnită în cartea românească veche religioasă 
tipărită în arealul românesc. Cu excepţia cadrului foii 
de titlu, ele se regăsesc şi în alte cărţi religioase de la 
Buda, precum: Minei, a 1804-1805; Octoih, 1811; 
Strastnic, Triód, 1816 etc. In schimb, cele 4 ilustraţii care 
îi înfăţişează pe evanghelişti sunt executate în aramă.

Cei patru evenghelişti sunt redaţi în reuşite gravuri 
în metal, lucrate cu dăltiţa, la care se foloseşte 
deopotrivă şi maniera punctată, atât de uzitată de 
gravorii vienezi. Ele sunt semnate în limba slavonă: 
Reazal (a sculptat) Venţel Engelmann u Beciu 
(Viena) şi datate 1794 (Matei) sau 1795 (loan, Luca, 
Marcu). Este vorba de reputatul gravor vienez Johann 
Wenzel Engelmann, care trăieşte aproximativ între anii 
1748-1803, cunoscut şi pentru executarea de hărţi2’. 
Deci cele 4 planşele sunt realizate cu mult înainte de a 
se tipări frumoasa Evanghelie de la Buda.

Autori ai celor patru evanghelii canonice, loan şi 
Matei au fost apostoli ai lui Isus, cunoscându-1 direct 
pe Acesta, iar Luca şi Marcu au aflat despre faptele Lui 
de la Pavel, respectiv Petru24. Cele mai vechi 
reprezentări picturale ale evangheliştilor datează din 
secolul al IV-lea, deşi noile cercetări merg până în 
secolul al Il-lea. începând din perioada creştinismului 
timpuriu, evangheliştilor li se atribuie simboluri sau 
sunt identificaţi cu ele, reprezentările alături de acestea 
devenind uzuale din secolul al Vl-lea25: un om, sau un 
înger pentru Matei; un leu, adesea înaripat pentru 
Marcu; un taur sau un bou, de asemenea uneori 
înaripat pentru Luca; un vultur pentru loan. Există 
două surse de provenienţă pentru aceste simboluri, 
ambele vizionare: Ezechiel (1, 5-10) din Vechiul 
Testament şi Apocalipsa (4, 6-8) din Noul Testament26.

Fiecare dintre cele patru creaturi a fost atribuită 
câte unui evanghelist în funcţie de natura Evangheliei
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scrisă de el. Lui Matei i-a revenit om ul/îngerul 
deoarece scrierea lui accentuează umanitatea lui Isus şi 
începe cu o descriere a descendenţei umane a lui Isus. 
Evanghelia lui Marcu a fost gândită pentru a scoate în 
evidenţă regalitatea lui Isus, şi ca atare i-a fost atribuit leul 
-  regele animalelor sălbatice. Mai mult, textul său începe 
cu vocea Sfântului loan Botezătorul care „striga în 
pustie”, la fel cum rage un leu. Boul lui Luca face referire 
la sacrificiu, întrucât evanghelistul tratează aspectele vieţii 
de sacrificiu a lui Isus. De asmenea Evanghelia sa începe 
cu jertfa adusă de Zaharia (tatăl lui loan Botezătorul) lui 
Dumnezeu. Lui loan i-a fost atribuit vulturul deoarece 
spiritualitatea şi relatarea cărţii sale este cea mai înaltă şi 
sublimă, iar vulturul, în mitologie, este singura pasăre 
care se poate uita direct la soare27.

Adesea simbolurile apar în jurul Crucii Răstignirii 
deoarece sunt asociate cu regalitatea lui Isus din centru: 
omul este rege al creaţiei; leul este rege al animalelor 
sălbatice; boul este regele animalelor domestice; 
vulturul este regele păsărilor28. In pictura de carte, 
evangheliştii devin din secolul al VI-lea o temă 
obligatorie. îşi găsesc locul la începutul textului, de cele 
mai multe ori, pe pagină întreagă29. Ei pot sta în 
picioare sau jos, scriind. Reprezentarea lor derivă din 
modele antice. îşi întind mâna dreaptă, asemeni 
oratorilor greci sau romani, în timp ce atitudinea lor 
meditativă provine de la aceea a filozofilor’1’.

Revenind la tipăritura de la Buda, îi aflăm pe 
evangheliştii loan (24x15,5cm), Matei (24,9x15,2cm), 
Luca (24,5x15,1 cm) şi Marcu (24,5x15,2cm) redaţi în 
picioare, alături de masa de scris şi de Evanghelia 
deschisă, în care se pot citi inscripţii în limba slavonă, 
care se vor traduce astfel31: la loan: „La început era 
Cuvântul şi Cuvântul era cu Dumnezeu şi Cuvântul era 
Dumnezeu” (loan 1,1); la Matei: „Cartea neamului lui 
Iisus Hristos, fiul li David, fiul lui Avraam. Avraam a 
născut pe Isaac, Isaac a [...]” (Matei 1, 1-2); la Luca: 
„Fiindcă m ulţif...]” (Luca 1, 1); la Marcu: „începutul 
Evangheliei lui Iisus Hristos, Fiul lui Dum nezeu” 
(Marcu 1,1).

Fiecare evanghelist se află în cadrul unui interior 
(sugerat de elementele arhitectonice masive care se 
dezvoltă în fundal: stâlpi, coloane, pilaştri, arcade), cu 
pana de scris în mâna dreaptă şi cu pupitrul de care îşi 
sprijină Evanghelia în partea lor stângă. Pe mesele de 
scris, asemănătoare unor birouri, se mai observă câte 
două călimări cu cerneală într-o tăviţă, cu excepţia 
gravurii care îl redă pe Matei, unde călimara este ţinută 
de către înger, iar pe masa decorată cu ghirlande se află 
o altă carte închisă. Simbolurile sunt poziţionate în 
partea lor dreaptă: vulturul, îngerul, viţelul, respectiv în 
stânga: leul. Taurul şi leul nu sunt înaripaţi. 
Evangheliştii poartă barbă, aureole, pe suprafaţa cărora 
se poate citi numele fiecăruia: Ştii. Evglist loan; Ştii. 
Evglist Mathei; Ştii. Evglist Luca; Ştii. Evglist 
Marco. Par să fie sub inspiraţie, au atitudini teatrale, 
haine lungi, antice, şi sandale romane în picioare.

Gravurile posedă chenare identice, compuse din 
motive vegetale extrem de stilizate.

In cartea veche din arealul românesc evangheliştii 
apar adesea într-un interior, la masa de scris, alături de 
simbolurile lor, ca la Buda. Dacă în miniatura de carte 
manuscrisă românească din secolele XV-XIX32, 
evangheliştii apar şezând în faţa pupitrului, în 
xilogravurile din cărţile tipărite, de regulă, ei sunt redaţi 
în picioare, în Evangheliile53 de la Bucureşti, 1693 
(atribuiţi lui Antim Ivireanul şi repetaţi la Snagov în 
1697)34; Râmnic, 1746 (realizaţi de Popa Mihai 
Tipograf)35; Iaşi, 1762 (semnaţi de íerei Mihail Strilbiţki 
şi Monahul Theofan)36; Blaj, 1765 (semnaţi de Sandul 
Tipograf)37; Sibiu, 1806 (realizaţi de loan Zugrav)38; 
Mănăstirea Neam ţ, 1821 (probabil executaţi de Simeon 
Ierei)39. Excepţie fac evangheliştii de la Bucureşti din 
1682 (executaţi de Damaschin Gherbest)4" şi 1760 
(loan este semnat de Vasilie Dobromirski)41, care, 
asemenea celor din miniaturile româneşti şi bizantine, 
sunt concepuţi şezând.

Noutatea cărţii tipărite în marele oraş maghiar de 
pe Dunăre constă în tehnica folosită pentru redarea lor 
(gravura în metal) şi în caracterul mai realist, de factură 
occidentală, dovedit şi de modul de înfăţişare al 
îngerului, simbolul evanghelistului Matei, care mai 
degrabă seamănă cu un cupidon zglobiu, antic sau 
renascentist. Foarte interesantă  ni se pare 
reprezentarea leului care îl însoţeşte pe Evanghelistul 
Marcu, în bună măsură umanizată.

Maniera barocă a acestor gravuri este de netăgăduit, 
fiind mărturisită de gesturile puţin retorice ale 
personajelor, de veşmintele bogate în falduri ale acestora, 
care se mulează pe trup, scoţând în evidenţă formele, de 
arhitecturile solemne, dar încărcate de ornamente42, 
precum şi de jocul percutant al luminii cu umbra.

Evanghelia din 1812 este una dintre cele mai 
frumoase cărţi româneşti editate la Buda, în special 
datorită ilustraţiilor cu evanghelişti, care, de altfel, 
sunt printre cele mai mari gravuri aparute în cărţile 
religioase tipărite pentru români în renumitul oraş 
maghiar de pe Dunăre (sunt depăşite doar de către 
Sfântul loan Damaschin din Octoihul din 1811: 
26x20cm). Frontispiciile şi vinietele din Evanghelia din 
1812 apar, unele frecvent, şi în alte cărţi româneşti de 
Buda, în schimb pe evanghelişti, îi găsim doar aici. Cel 
mai probabil, ei se regăsesc şi în alte cărţi editate la 
Buda pentru alte popoare, sau la Viena, unde de altfel 
au şi fost produse. De factură occidentală, ei nu 
seamănă cu reprezentările similare din arealul 
românesc. Cele patru gravuri sunt semnate de către 
reputatul gravor vienez Venţel Engelmann şi datate 
1794 şi 1795. Bine realizate din punct de vedere artistic 
şi tehnic, ilustraţiile sunt singurele reprezentări în metal 
ale evangheliştilor din cartea românească veche.
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Sfântul Evanghelist loan
(Reazal Venţel Engelmann u Beciu, 1795)

Sfântul Evanghelist Matei
(Reazal Venţel Engelmann u Beciu, 1794)

Sfântul Evanghelist Marcu
(Reazal Venţel Engelmann u Beciu, 1795)

Sfântul Evanghelist Luca
(Reazal Venţel Engelmann u Beciu, 1795)
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